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LY.

Vorschritten, um aus der geocentrischen Linge und Breite eines Himmelskorpers,
dem Orte seines Knotens, der Neigung der Bahn, der Liinge der Sonne und
ihrem Abstande von der Erde abzuleiten: des Himmelskirpers heliocentrische
Liinge in der Bahn, wahren Abstand von der Sonne und wahren Abstand wvon
der Erde. Von Dr. Gauss in Braunschweig.
(Vergl. Art. 74 der Theoria motus.)

Bedeutung der Zeichen.

Gegeben : Gesucht :
(2 Linge des aufsteigenden Knotens. v heliocentrische Linge des Himmelskorpers
V' Linge der Sonne. in der Bahn.
« Geocentrische Linge des Himmelskorpers. | » Wahrer Abstand von der Sonne.
8 Geocentrische Breite. A Wahrer Abstand von der Erde,
¢ Neigung der Bahn. A
R Abstand der Sonne von der Erde, B Hiilfswinkel.
C ete.
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Anmerkung. Da Winkel, die um 180° verschieden sind, cinerlei Tangenten haben,
so ist hier noch eine Vorschrift nothig, wie die durch ihre Tangenten bestimmten Winkel
$ B\ sete; und v— () angesetzt werden miissen. Den Winkel »— ) hat man allezeit
zwischen o und 180° anzunehmen, wenn § positiv (nordlich) ist; ist hingegen die Breite siidlich,

so muss v—¢) zwischen 180° und 360°, oder, welches einerlei ist, zwischen — 180° und o
fallen. Ist § = o, so ist der Himmelskorper in einem Knoten, und man wird nie zweifelhaft
sein, ob es () oder (% ist. Der analytischen Vollstindigkeit wegen bemerke ich, dass in diesem

Falle der Himmelskorper in {Q} ist, nachdem sin (V—e«) und sin (¢—QQ) {emerlel }

(6} entgegengesetzte
Zeichen haben. Die Hiilfswinkel 4, B, C, D aber, so wie die folgenden £, I" etc. kann man
in dieser Hinsicht ganz nach Belieben ansetzen; wobei es sich jedoch von selbst versteht,
dass man auf die Zeichen + gehirige Riicksicht nehme; ich habe sie in folgendem Beispiele
immer zwischen — 9o” und - 9o” genommen.

16
) fancls s ; sin E'sin (V— Q) Rl
5 —m = tangE’ sin (1 — E) ;;H(U_gg) o B
0 i e S s S Sin(V—Q)Sing = =
6° tangesin (¢— () — tang I} sin (FF— B)sin (0 — Q) cosi TR
7° cositang(v— Q) — tang G'; cos Gsin (V—a) i

sin (@ —§2 — @) cos (v— Q) R



Anhang. 43
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Und so lassen sich noch mehrere Ausdriicke fiir 4 aus der Verbindung von 13° mit

allen Formeln II ableiten.

Beispiel.

@8 — 8o ololo)
e — o3 o9
e e el
e e VRN
log tang 8 = 8,734 9698 »
logile" "= 9,092 6158
f = —3° 6 337561
negativ oder siidlich
Bolclich [ —C) — 200° 222792
lE— o - —i o0k 3832, 53
gt O — o 26iig, 61
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logsin(V—e) . . . .. 9,8686173n
looeamae Son 0ol 9,2729872
Compl. log cos (V— (). 0,027 12387
IootanoiBl o e 9,168 7283
locicoslly e moe L 9,995 3277
TSR o] e O S 8,734 3300Mn
logtang (V—Q)). . . . 9,5620014
Compl.logsin (B-f) . 1,0360961
Compl.logcos? .« « .+ « 0,007 5025
logtangv(—Q) . . . . 9,3352577n wie oben.

Folglich
B —18Lo3 (21 (888
B+ = 5 16 48, 327

IO
loptans BNl ot 8 Ay e 8,734 9698 n
logeoslEA==@NL =8 St e ot 9,972 87621
@omplilogem fE—la) .0 . o o, 0,1313827n
Togitanc Al o e s 8,8392287n
Toeistn AT SERSe o wa - - e 8,838 19551
logtanc (GGl ol oo 9,562 0014
Compl.logsin(A-+41¢) . . ..... 0,935 0608
loxitanc (ue=s NERSERES S 033852577
Folglich
A= —n%s7"2" 136
A+i= 6 407,414
Ferner
vE—Q) —1=—2"12(37 gi2
also v =—  68°46/34 128

0

3.

logsin (V' — Q) . 9,534 87767

loctany Bi8 L s ti. 8,734 9698 n
Compl. logsin (V—e«) . 0,1313827n
Compl.logtang? . . . . 0,7270128

loptanc CLRE Aol e 9,128 24297
looEmiGi. .5 oo S 9,124 3583 n

logsin(F— Q) "." . = 00,534 8776
Cpl.logsin (C+ V— Q)) 0,668 51947
Compl-lomiconzid & 2 0,007 5025
logtang(v—¢)) . . - . 9,3352578 nwievorhin.
Also
C= —7°39 7”056
Ct+V—Q = 192 23 15,864
6*
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4" 5°.
logeos(V—Q) . ... 9,0728762n lomtans B, &N it 8,734 9698 n
lophane Ga e A, 8,734 9698 n lopeim (@ == ) o 9,665 8973 n
Compl.logcos(?——a) . 0,1714973n logtang i = el s B0 9,0690725
Compl. logtangt . . . . 0,727 0128 1oE intl e 9,066 108171
lop Ao e s o 9,606 35617 logsin(V—Q) . ... 9,53487767n
lom st/ ol e s 9,573 5295 Compl.logsin (¢— E) . 1,163%7907
logtang (V—Q). . . . 9,5620014 Compl. logsin (v —Q)) . 0,674 6802 n
logeos(V—ea) . . . . . 9,828 5027 n r
Cf;l.logsin (D+ V—«) 0,3637217n logp s e il 0,4394566
Gompl. logeost oot . 0,007 5025 Also
logtang(v—Q)) . . . . 9,3352578n wie oben. IO el )
Also t=die= 3 5557, 138
D —% 2159 51187 Ferner-
D+V—e= 205 38 41,348 logr — IogR—[—Iog% — 0,432 0724
6°. 70.
lootanogs oo i 9,272 9872 logcosms 2 & it 9,992 4975
logmi(er— Q) o s 9,665 89731 logtang(v—Q) . . . . 9,3352577 7
R L AR 8,938 884570 logtang G SR T 932775520
logleos i AR IR EEET 9,998 3674 log C?SG -------- 9;990.3922
loplEins sasre F e tiie 8,734 3300m logsin(V—e) . .. .. 9,8686173 71
logsin(V—Q) . ... 9,5348776n Cpl. logsin (¢ — Q— &) 0,5705092n
Compl.logsin (/'—f) . 1,4896990n Compl.logcos (v — Q) . 0,0099379
Compl. logsin (v— Q) . 0,674 680270 e .
Comp].]ozf COS S 0,007 5025 n kg LN sl
. Nahe wie Also
e 20 S 0,4394567
it { vorher, GosvEan 0,27,/ 218
Lyl «—Q—G = —15 35 42, 492
Fisr=e4'57 53 055
F—pg = —1 51'20,394
8°. g2
logtang (a — Q) . . . . 9,7183744n log fang @ LGt s og 8,7349698 n
logieesl. A8 L SRR 9,992 4975 Compl.logsines TEV R 0,734.5153
Togtansdlli . & 8 8 8 9,725 8769n Compl.logcos (¢—¢)) . 0,0524771
el 9,67176727 logitang [F3 § AT F SEe 9,521 962270
logsin(V—ea) . .. .. 9,8686173 1 Togisind 0 (R e e 9,499 1749
Cpl.logsin (H— (v—Q)) 0,564 9695 n logeos(V—Q) . ... 9,9728762n
Compl. logsin (« — Q)) . 0,334 1027 n Cpl. logsin(v—Q — 1) 0,967 4054
10g% ......... 0,439 4567 wie vorher. 1og% ......... 0,439 4565 wie vorhin.
Folglich Hieraus
H= —28" 039”879 I=—18"23'55"334
H—@wv—Q) = —15 48 1,937 v Q= 6 11 17,392
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T0f: i
In der Niihe des Knotens weniger scharf. C+V—ea = 219"59"25"474
flocisine = 9,265 4847 TorRii@e s e o 9,1243583n
logeos(e— Q). . . . . 9,947 5229 logsin(V—a) . . ... 9,86861737n
logtang(v—Q)) . . . . 9,3352577n Cpl.logcos (C+4-V—a) o,11568507n
T 8,548 26537 Compl. log tang (V— Q) 0,437 9986
Eew 9,999 7290 Complilogicosz i 0,007 5025
gl piE SR R 8,734 33001 logtang L . . ..... 9,554 16171
logeos(V—G) . ... 9,9728762n logain o ni s oo 9,527 94397
Compl.logsin (K—g@) . 1,7225836 Comp.logsin(v—¢)—L) 0,884 3888
Compl. log cos (v —()) . 0,0099379 Compl.logcos (V—Q)) 0,0271238n
log% ......... 0,439 4567 wie vorhin. log% ......... 0,4394565 wie zuvor.
Also Also
K= —2°1'26"344 L = —19"42"32"533
0 T G D 00 504
TRl T30
D4 V—Q = 178"2'31"738 logrdt s i . . S o43zo724
lossimEles o o e 9,573 5295 % logsin(v—Q) « . . .. 9,3253198n
logeos (V—Q) . ... 9,9728762n lomsing i S 9,265 4847
Cpllog cos (D} V—Q)) 0,00025367 Compl.logsim @ . TEF 8 1,265 67007
Bompl losieose., it s 0,007 5025 Tog == vea v 2hibh o3 0,288 5469
logtang (M— L) . .. 9,554 16187

Wie oben in 11°
Der iibrige Theil der Rechnung eben so
wie dort,

X

Zusatz zu Art. 90 und 100 der Theoria motus corporum coelestium.
(Vergleiche Berliner Jahrbuch fiir 1814).

Zur Auflssung der wichtigen Aufgabe, aus zweien radiis vectoribus und dem einge-
schlossenen Winkel die elliptischen oder hyperbolischen Elemente zu bestimmen, habe ich mich
mit grossem Vortheil einer Hiilfsgrosse & bei der Ellipse, ¢ bei der Hyperbel bedient, fiir welche
ich jenem Werke eine Tafel angehingt habe. Berechnet ist diese Tafel nach einem dort
angefiihrten continuirten Bruche, dessen vollstindige Ableitung aber dort nicht gegeben ist,
und zu dessen theoretischer Entwickelung, die mit andern Untersuchungen zusammenhéngt, ich
bisher noch nicht Gelegenheit gefunden habe. Es wird daher Manchem lieb sein, hier einen
andern Weg angezeigt zu finden, auf welchem man jene Hiilfsgrosse ebenso bequem hiitte
berechnen konnen.
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Wir haben (Art. go)
5 10
B it b
6 e X
Der Zihler des Bruchs verwandelt sich leicht, wenn man fiir # die dort gegehene
Reihe substituirt, in

%wm(l_{_z;& ;Z?—’—39?”IOOC£C+ 458 10 12963—1—5 8 10.121;4 ;784+ o

I0 9.II.13 9‘II.13
Setzt man also die Reihe
2.8 g5 0 T0
14 Tx-}—?n xx 4 ete. = 4,
so wird SR e IO G
Q’/}&— 6 )ﬁ+9——105 A.L.L
3—(1———119:90)
xX=3
I——x
—Azx(1 —— x)
S :
I—— Adxx

nach welcher Formel man & immer bequem und sicher berechnen kann. Fiir { (Art. 100)
braucht man nur z statt o zu setzen.
Ich bemerke nur noch, dass man A noch bequemer nach folgender Formel berechnen kann

3
ol =l e PR e :
e (I_,_z.gl_{_ 2.4.9,1190’7“_,_2_4.649.11.1311 +- ete.)

allein die Ableitung dieser Reihe aus der vorigen beruht auf Griinden, die hier nicht angefiihrt
werden kénnen.

g ¥
Auszug aus Zach’s Monatlicher Correspondenz, Band 28, p. 501 folgende.

Beobachtungen des zweiten Cometen vom Jahre 1813, angestellt auf der Sternwarte zu Géttingen,
nebst einigen Bemerkungen iiber die Berechnung parabolischer Bahnen, von Carl Friedrich
Gauss (vorgelegt der konigl. Gesellschaft der Wissenschaften am 10. September 1813).
Aus dem Lateinischen iibersetzt.

Den Cometen, welchen mein wiirdiger und geliebter College, Herr Professor Harding,
am dritten April dieses Jahres im Sternbilde des Poniatowskyschen Stieres entdeckte, beobachtete
ich selbst seit dem #ten April auf hiesiger Sternwarte. Folgendes sind die Bestimmungen,
welche ich mit dem Kreis- Mikrometer des zehnfiissigen Teleskops erhielt:

3 Mittlere Zeit in Scheinbare gerade Scheinbare
i Gottingen. Aufsteigung. Abweichung.
Apdtly Ll a3k Tt ARG e 5° 34' 36”7 N. |
) 13 35 40 270 1Io 33,5 4 11 3,4 ?
RN 269 1 19,9 2 33000
14 T30 266 44 535 O, 33 Sioj 8 S
2T 4823 o 256 300 g T2 57 Soe




